

市第四十四中根据自身实际情况,充分尊重学生的个性——

# 让学生做最好的自己

“许多教师感慨‘现在的孩子越来越难教了’,出现这种情况的原因之一,就是我们统一的教育标准已经无法适应学生多样化的个性发展,这就促使学校要在尊重学生个性的基础上,构建新的教学秩序。”在谈到洛阳市第四十四中学(原铁三中)的教学工作时,该校校长刘占伟这样说道。

## 尊重学生的个性 到达“最近发展区”

刘占伟表示,教师应承认学生的个性差异,只有摸清差异出现的原因,才能有的放矢,更好地帮助他们进步,到达各自的“最近发展区”(心理学家维果斯基认为,这是学生通过自己的努力,能够达到的水平)。

2011年至2013年,市四十四中开展了培优帮扶分层辅导改革试验。试验结果证明,个性化分层递进地开展辅导可有效减少学困生的数量,并提高优生的学习成绩。在试验中,教师不但关注每一个学困生的个性心理、学习基础和兴趣爱好,还想尽办法弄清他们的家庭状况、居住环境和朋友群体等情况。通过调查,该校掌握



刘占伟在和学生交谈

(资料图片)

了学困生的个性差异,找出了影响他们学习成绩的主要原因,并采取了一系列有效的措施。同时,该校还开展课前五分钟集中背诵、每月课堂笔记评比展示和薄弱学科“集体会诊”等活动,促使学困生和优生顺利到达各自的“最近发展区”。

## 培养兴趣爱好 增强自信心

学生应学会“扬长避短”,具备值得自己骄傲的本领。根据学生的兴趣爱好,市四十四中开设了丰富多彩的

校本课程选修课,如淑女俱乐部、速写人生、动漫制作、电子琴演奏、啦啦操等。能够顺利学到自己感兴趣的课程,很多孩子的厌学情绪一下子就不见了。

让学生做最好的自己,这是市四十四中的培养目标,相信孩子们将终生受益。“做最好的自己,不是让学生满足自我,而是让他们尽力做到最好,让他们为自己感到骄傲,对初中生活留下美好的回忆,对未来充满自信。”这是刘占伟对“做最好的自己”的解释。

(师睿 王义辉)

# 如此课堂 真的“爱学”

□记者 崔宏远

## “团团坐”很方便 “课中课”挺新鲜

这是在上课吗?5名学生组成一个小组,学生的座位由“排排坐”变成了“团团坐”,每个小组有一块小黑板,学生随时可以写下自己的见解,并进行展示,还可以对其他同学的回答进行点评;网络名师课程视频和教师课堂精讲有机融合;课堂上掌声不断,不时有学生获得小红旗和小红星……

这确实是在上课。洛阳外国语学校

校副校长胡伟民介绍,在这样的教学环境中,学生上课时可以直接和同学面对面,既便于交流又能相互督促,还能坐得舒服。同时,该校教师精讲和网络名师课程相结合,可以更好地调动学生的积极性。

## “爱学课堂”让学生更快乐

16日,本刊记者和洛阳网教育在线的网友及部分家长走进洛阳外国语学校,感受了该校和洛阳教育信息化教学中心合办的“爱学课堂”:课前,

教师通过“学案导学”引起学生的兴趣;课堂上,教师让学生成为课堂的“主角”,在网络在线视频资源的辅助下进行教学;课后,学生分小组复习、预习。

该校校长段华松表示,“爱学课堂”通过网上、网下相结合的方式,让课堂充满活力,激发学生的求知欲,培养学生良好的学习习惯,增强学生的学习能力,让学生善于利用各种资源,自主解决学习问题。

该校学生韩牧笑着说:“我们特别喜欢这样的课堂。”

## 动手事·开欣发现

# 小鸡蛋变成“大力士”



欣小朋友在摆放砖头

准备3个鸡蛋、3个瓶盖、一块硬纸板、四块砖头,用书本、盒装牛奶等较重的物品也可以做。

我指导欣小朋友把3个瓶盖放在桌子上,摆成“品”字形,盖口朝上;然后,将鸡蛋尖头朝下,放在瓶盖上,再放上硬纸板。好!现在开始放砖头了,欣小朋友既紧张又开心。他将一块砖头放在硬纸板上,赶紧弯腰看看硬纸板下的鸡蛋,看到鸡蛋没有破碎,他很高兴,又放上一块砖头……他放了3块砖头之后,鸡蛋依然完好无损。要知道,每块砖头有5斤左右,鸡蛋居然这么“强壮”,这真让人难以置信!欣小朋友继续拿砖头,当他把第4块砖头放上去时,鸡蛋碎了。

不用给孩子讲什么深奥的科学道理,这个有趣的尝试足以让他对“压

力”有了初步体验。

话说砖头是我路过一个工地时,从垃圾堆里捡出来,又花了一个小时运到家的,赞一个,哈哈!看来,只要肯动脑筋,废品也可以为孩子带来知识和欢乐,噢耶!你呢,准备好做一个行动派爸妈了吗?

(开欣)



开欣的微信二维码

## 世界



17日,洛阳市第五届中小艺术节在洛阳市第二中学举行。本届艺术节以“我的中国梦”为主题,设置了舞蹈、音乐、校园剧/课本剧三个比赛项目,参演节目150余个,参演学生近2000人,表演异彩纷呈。参演选手展示了风采,陶冶了情操,深受好评。图为演出现场

(张守明 史绍宇)



13日至15日,市实验中学举行了第五届体育节暨第二十四届艺术节开幕式,师生积极参与,学生表演的武术、啦啦操、花样跳绳等十分精彩,赢得了阵阵掌声。图为学生在跳绳

(特约通讯员 巴燕昕)



近期,天津路小学举行了“鸡蛋大变身”活动。学生发挥想象力,用水彩笔、彩线等把煮熟的鸡蛋装扮成小洋人、机器人、雏鸟、鲜花等,十分有趣。图为学生在展示自己的作品

(特约通讯员 雷萌萌)



日前,涧西区安徽路小学举行了“中国陶笛艺术教学实验基地”挂牌仪式暨“笛韵初开,乐动心弦”陶笛音乐会。中国民族管弦乐学会陶笛艺术委员会会长赖达富等应邀进行现场指导,并与师生同台演奏。图为演奏现场

(崔宏远 胡曼琪)